

吳秋北：外傭居權影響本地勞工



吳秋北指外傭若擁居權將衝擊本地勞工市場。圖為工聯會前晚在新政府總部外舉辦工友申訴大會。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)外傭居權司法覆核案，令全港「打工仔」人心惶惶。工聯會理事長吳秋北昨日出席電台節目時表示，多個工會代表出席日前的申訴大會，約200名工友表達對外傭擁有居港權的憂慮，希望當局捍衛本地就業市場。他重申外傭若擁有居港權，如家居服務業、旅遊飲食都可能受不同程度影響，因為外傭相對語言及學歷較高，造成不同行業工種有不同憂慮。

工友保就業 激憤可理解

吳秋北昨日出席電台節目《政壇新秀訓練班》，回應外界指反對外傭居港權的部分言論較激烈，他形容工友有少許激憤：「工友好簡單，保就業及工資，並非排外或誇大其詞，更非煽動人排外。」他又指部分人「無限上綱上線」，指工會排外及誇大數字是不公平的說法，又估計陸續有工友表達不滿，因隨著時間拖下去，累積資格的外傭數字將越來越多，社會亦要承受更多。

吳秋北表示，對外傭可否有居港權，社會上已有共識：「來香港打工，理應就返回(外傭)自己國家，合約都好清楚。」他續稱，如因家傭工作而可在香港成為永久居民，將破壞香港人的共識，而且社會上各方面都不能一時之間承受，這是很現實的問題。

吳秋北又引述最近報章有調查指12.5萬合資格居港外傭，有一半表示會去申請：「這聲音好清楚，假如薪水與港人看齊，又要符合最低工資，將不會再打家庭工，這是合理的預期，好反映外傭現實。」至於是否需提請人大釋法，吳秋北認為，工聯會知道港人有一定憂慮，亦明白要維護司法制度，但強調不應視人大釋法為洪水猛獸：「政府是有權的，社會如去到

這危機，現有法律程序無法解決，政府應考慮。」他強調不應排除釋法的可能，因申請居留的外傭大多很容易滿足所需條件：「幾大關卡並不現實！」

網友斥公民黨別有所圖

網友則繼續在網上討論區上熱論官司，狠批被指幕後策動官司的公民黨禍殃民，別有所圖。「hwong」就斥責公民黨「為了顯示對法律的駕馭能力，卻不停出賣香港人福利及資源，呢個黨真係窮途末路了」。「z11223344」則指：「不但要解決申請居港權外傭人數有多少的問題，最主要係社會四面八方不從正常途徑要嚟香港爭取居港權的重大問題，呢個真係影響香港未來各方面都好深遠，現今經濟不好，通貨膨脹，市民生活緊張兼受到壓力，香港政府要為的是市民生活安穩，資源用得適當，要幫助真係需要嘅普通大眾。好可惜，大部分傳媒只係選擇性報道，不夠全面，甚至有些報章、電台只係推波助瀾，例如由香港政府主動提請人大釋法就係洪水猛獸，呢班只係思想片面、不合己意就連番推斷，過於杯弓蛇影呀。」

就業交津收1.4萬份申請

最快年底發放3600元 設12個月追溯期

香港文匯報訊(記者 羅敬文)港府本月初起接受僱員申請「鼓勵就業交通津貼計劃」，不足1個月至今已收到近1.4萬份申請表，首批合資格人士今年年底將可領取有關津貼。勞工及福利局局長張建宗表示，現時每天收到數百份申請表，將會盡快審批及發放津貼，並指計劃設有12個月的追溯期，市民毋須急於申請。

港府為鼓勵基層家庭外出工作推出「鼓勵就業交通津貼計劃」，申請人提交住戶成員入息及資產證明，通過勞工處審查後，合資格人士今年年底每月可獲發最多600元津貼。張建宗昨出席公開場合稱，現時每天收到數百份申請表，在短短數周已收到共1.4萬份申請表，但因申請表可填寫多於1名家庭成員，為多名成員一併申請，故暫未知涉及的申請總人數。

分階段登記。由於「交津計劃」的申請時限沒太大限制、較具彈性，市民毋須急於申請。他續稱，當局留意市民申請情況，並會盡快審批所有申請及發放首批津貼，首批合資格人士最快可於今年年底獲發為期半年、最多3,600元津貼。

指勞資關係仍良好

本港近月接連發生多宗工潮事件，包括美心西餅運輸部員工不滿公司把廠房搬遷後未有提供遣散安排、提供地勤服務的怡和航空員工不滿長期人手不足，以及電梯公司蒂森克虜伯維修工人不滿薪酬水平。張建宗認為有關個案只是個別事件，並已圓滿解決，香港的勞資關係仍良好，而勞資雙方「同坐一條船」，面對分歧應多溝通。

張建宗：會盡快審批

張建宗表示，有關計劃設有12個月追溯期，最遠可追溯至今年4月的津貼，有別於「6,000元計劃」，不需要按年齡



勞工及福利局局長張建宗(右二)昨日出席督督教育年會合作伙伴嘉許禮後稱，現已收到1.4萬份「鼓勵就業交通津貼計劃」申請表，當局會盡快審批。

香港文匯報記者羅敬文攝

遣散，並按法例發放遣散費，但有關條文已於1992年取消，現無意重新引入。他稱，本港交通日趨便利，不少市民已跨區工作，從中環到天水圍只需40至45分鐘，有關條文已不合時宜。



陳振聰再為自己「申冤」，「投訴」法庭對其不公平，認為法庭的判決未能體現公義。

陳振聰扮委屈：勉為其難收遺囑

香港文匯報訊(記者 文森)在已故華懋集團主席龔如心遺產爭奪案「終極敗訴」的商人陳振聰，昨日接受電子傳媒訪問時再次以「怪論」「申冤」，對終審法院拒絕上訴許可申請表示遺憾，堅稱官司未能澄清疑點，「死口」堅稱自己沒有偽造遺囑，面對下月開審的偽造遺囑刑事官司，他稱沒想到太長遠之事。對於與龔如心的關係，他說若事件重來一次，決不會公開兩人的關係，聲稱曾多次要求龔如心收回贈他的2006年遺囑。

愁對巨額訟費 擬遷離大屋

陳振聰昨日於山頂寓所接受本港電視台訪問。爭產案正式結束，陳振聰仍要面對偽造遺囑指控，他坦言沒有想得太多，不擔心刑事審訊，但「如果真的要入獄，要對家人說聲『對不起』」。由於官司訴訟開支龐大，加上要支付華懋慈善基金會的巨額訟費，陳振聰也要「節儉」。他與家人現時租住山頂5,000呎豪宅，月租逾50萬元，已計劃今年年底搬走，減省開支。至於需否申請「破產」，陳振聰指暫時未有考慮。

面對爭產官司「終極敗訴」，陳振聰承認已經無能為力，但「投訴」法庭審訊過程對他不公平，指終審法院不批准上訴許可申請，無機會弄清2006年遺囑見證人王永祥及吳崇武為警方錄取口供的疑點。對於華懋慈善管理基金理事會主席龔仁心希望順利把遺產轉移至慈善基金名下，不希望有人節外生枝，陳振聰回應指自己光明正大，沒有節外生枝企圖，並會監察華懋慈善基金的運作，希望基金善用龔如心的遺產，「真的把每一分每一毫嘅華懋錢都拿去做好事」。

公開與龔如心關係 稱不得已

他聲稱當年是「勉為其難」才收下遺囑，他說：「多次要求龔如心收回2006年遺囑，但不獲受理！」聲稱龔如心希望他加入華懋集團工作，但他一直拒絕，因為想保持低調。至於聆訊過程公開兩人的關係，陳振聰稱是「迫不得已」，為此感到非常遺憾，「當時律師團隊認為我們必須有一個關係的表證，才可展開官司」。陳振聰稱，若毋須公開與龔如心的關係，也能實踐龔如心對他的囑咐，他不會令兩人關係「曝光」。

南區現紅潮 2泳灘關閉

香港文匯報訊(記者 謝雅寶)康文署昨日宣布，港島南區深水灣泳灘及聖提反灣泳灘發現疑似紅潮，署方已在該兩個泳灘懸掛紅旗，呼籲市民勿下水，直至另行通知。深水灣泳灘昨晨泳客稀少，康文署已貼出告示，提醒泳客泳灘有大量海藻，勸他們切勿游泳。有到深水灣泳灘的泳客指出，數天前已發現海水中有海藻，「游泳時會被一些海藻纏腳，但只要避開海藻游泳就可以，水質亦不算太差」，亦有泳客表示，靠近岸邊的海藻較多，游泳時略感不適，「海中心沒有海藻，近岸才有」。

周一嶽：勿過分譴責聘海外醫生

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)醫管局招聘海外醫生引來不少業界特別是私家醫生的反對，食物及衛生局局長周一嶽指出，不少應徵的海外醫生都是香港居民，只能在公立醫院工作，以填補公立醫院部分專科空缺，海外醫生日後要私人執業必須通過考核。他認為，私家醫生應顧及病人利益，毋須過分譴責計劃。另外，當局又會在年底展開高層督導委員會，專責研究醫護人力資源的策劃，包括牙醫、中醫、西醫以及護士等醫護人手。

勸以社會及病人利益為重

早前有醫生團體發出聯署信，反對醫管局以有限度註冊形式聘請海外醫生。周一嶽昨日在一個電台節目中表示，理解團體有自己的立場，他們擔心有競爭及專業水平受影響，但局方認為團體不應只顧個人利益，而忽略整體社會及病人利益。

他強調，不少獲聘的醫生都是到海外修讀醫科回流的香港人，都經過專家審核，確保專業水平跟香港相近，可以在公立醫院執業。他表示，醫管局會繼續招聘海外醫生，填補部分專科空缺，只要申請人符合既定資格，醫務委員會不應有任何決定申請的理據，周一嶽強調，海外醫生作有限度註冊，只能在公立醫院內工作。

年底研醫護人力資源策劃

周一嶽又指出，當局會在年底展開高層督導委員會，專責研究醫護人力資源的策劃，同時亦會審視其他服務的需要，包括牙醫、中醫、護士以及專職醫療體系的人員，以及研究是否需要引入外地精英。他表示，醫管局已有不同措施挽留人才，包括在不影響其他年輕醫生晉升情況下，續聘部分已屆退休的資深醫生，目前已有60多名資深醫生留任。醫務委員會亦會考慮增加醫生執業試的次數，讓更多合資格的醫生參加考試。

至於私家醫院批地問題，周一嶽說將來批出私家醫院用地的條款，會要求醫院以服務本地病人為主，雖然政府不會在價格上作出規定，但收費必須具透明度，當局會訂立機制，要求私家醫院公布價格。周一嶽又指出，知道兩間大學正計劃發展私家醫院，政府會在政策上支持。另外，醫管局預備於3年至4年內完成所有公立醫院的認證工作，私家醫院亦同意進行認證計劃，稍後再研究改善私院的通報機制。

長者「口述歷史」 街坊情傳薪火



長者演出口述歷史劇《留住坊城香》。展現石硤尾大火後，災民露宿街頭時常被驅趕的慘況。

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)香港經濟迅速發展，但人與人之間的關係卻漸疏離，久違了的「人情味」淹沒在都市化發展的過程中。為免「人情味」永成歷史，18名居於石硤尾的長者參與「口述歷史計劃」，以說故事的方式，以文字、戲劇作記錄，讓真情薪火相傳。有參與的學生表示，計劃打破年齡的鴻溝，已與多名長者成為「老友」。

老街坊故事滲點點溫馨

69歲的李燕群生於物資匱乏的20世紀40年代，7歲時跟隨父母從內地移居香港，年紀小小她便要肩負起買米煮飯的重責。由於家貧，她經常要向鄰居討米、借油糧，更試過未能籌得學費而被老師罰。她組織自己家庭後，仍要兼職3份工，從凌晨5時工作至午夜，但為了供養子女，她無怨無悔。

很平凡的「老香港」故事，但總滲出點點溫馨。她表示，當年雖然生活苦困，但身邊總有一群守望相助的好鄰居。她說：「以前鄰里相處很融洽。記得我生小孩的時候，出入不便，隔壁大嫂替我買餸，又陪我去醫院。輪到她要分娩時，我也同樣照顧她。關係好到煲了湯會一齊飲。」



梁伯當年操勞成肺疾，幸得同屋主細心照顧，最後結成佳偶。圖為梁伯(左)與社工蔡慧慧(右)合照。

半生辛酸的經歷，李婆婆認為當中蘊含着舊社會的「人情味」。她希望，將這些平凡不過的故事相傳下去，令現今社會能及早修補疏離了的人際關係。

梁伯因禍得福娶鄰家女

成長在20世紀50年代的梁伯伯，回憶舊事覺得份外傷感。他15歲開始學做洋服裁縫，每月月薪僅4元。待他學有所成，能賺錢養家的時候卻「捱出」肺病來，慶幸生病時有鄰房照顧才熬過來。而那時的好鄰居，現已成為他的妻子。

《深水埗口述歷史計劃》主辦機構鄰舍輔導會總幹事董志發表示，該計劃由兩年前舉辦，未來會在觀塘舊區展開新的口述歷史計劃。他希望，將長者口述的故事透過文字、話劇記錄，將「老香港」的情懷、味道、鄰舍互助等人文價值彰顯出來，讓社會承傳下去。董志發指出，港人物質生活改善了，但人際關係卻愈疏離，令社會問題漸多。他又希望，透過長者的分享，讓社會反思和學習。

參與計劃的大學生梁嘉熙表示，長者的經歷很值得社會細味，他經過今次計劃與多位「老友記」成了忘年之交，不時相約茶敘。

今日香港天氣預測 2011年10月30日 星期日 未來四日天氣預告 31/10(星期一) 1/11(星期二) 2/11(星期三) 3/11(星期四) 空氣污染指數 一般監測站 污染指數: 40-70 空氣指數: 中等至偏高 路邊監測站 污染指數: 70-95 空氣指數: 偏高 中國各大城市天氣預測 香港 17c 24c 密雲 廣州 18c 28c 多雲 北京 6c 17c 多雲 上海 11c 15c 有雨 天津 11c 20c 多雲 濟南 11c 20c 多雲 長沙 7c 17c 多雲 海口 21c 28c 多雲 杭州 15c 21c 多雲 南京 18c 22c 多雲 重慶 15c 19c 多雲 福州 17c 24c 密雲 廈門 18c 28c 多雲 汕頭 11c 15c 有雨 昆明 11c 20c 多雲 蘭州 4c 17c 多雲 拉薩 0c 12c 多雲 台北 21c 26c 多雲 台北 3c 18c 多雲 天津 10c 19c 多雲 世界各大城市天氣預測 馬尼拉 22c 30c 雷暴 新德里 17c 31c 天晴 孟買 10c 20c 多雲 新加坡 24c 31c 雷暴 雅加達 20c 28c 密雲 河內 20c 23c 有雨 雅加達 23c 33c 有雨 吉隆坡 24c 32c 雷暴 倫敦 14c 16c 多雲 巴黎 12c 17c 有雨 羅馬 12c 18c 多雲 紐約 10c 16c 多雲 東京 15c 20c 多雲 香港 22c 31c 多雲 台北 21c 26c 多雲 上海 16c 21c 多雲 廣州 18c 28c 多雲 北京 6c 17c 多雲 天津 11c 20c 多雲 濟南 11c 20c 多雲 長沙 7c 17c 多雲 海口 21c 28c 多雲 杭州 15c 21c 多雲 南京 18c 22c 多雲 重慶 15c 19c 多雲 福州 17c 24c 密雲 廈門 18c 28c 多雲 汕頭 11c 15c 有雨 昆明 11c 20c 多雲 蘭州 4c 17c 多雲 拉薩 0c 12c 多雲 台北 21c 26c 多雲 台北 3c 18c 多雲 天津 10c 19c 多雲 馬尼拉 22c 30c 雷暴 新德里 17c 31c 天晴 孟買 10c 20c 多雲 新加坡 24c 31c 雷暴 雅加達 20c 28c 密雲 河內 20c 23c 有雨 雅加達 23c 33c 有雨 吉隆坡 24c 32c 雷暴 倫敦 14c 16c 多雲 巴黎 12c 17c 有雨 羅馬 12c 18c 多雲 紐約 10c 16c 多雲 東京 15c 20c 多雲 香港 22c 31c 多雲 台北 21c 26c 多雲 上海 16c 21c 多雲 廣州 18c 28c 多雲 北京 6c 17c 多雲 天津 11c 20c 多雲 濟南 11c 20c 多雲 長沙 7c 17c 多雲 海口 21c 28c 多雲 杭州 15c 21c 多雲 南京 18c 22c 多雲 重慶 15c 19c 多雲 福州 17c 24c 密雲 廈門 18c 28c 多雲 汕頭 11c 15c 有雨 昆明 11c 20c 多雲 蘭州 4c 17c 多雲 拉薩 0c 12c 多雲 台北 21c 26c 多雲 台北 3c 18c 多雲 天津 10c 19c 多雲